

### Z Corpus Christi v Texas.

Jsem zde již přes měsíc a doposud jsem v nejistotě, kdy na sever si zase vyjedu. Jen aby, až si vyjedu a mezi vámi se octnu, mne tam nevynechal kosti vrtací severák Ba—již jen ta myšlenka, že něco takového mohlo by se stát, mně husí kůže po těle vypucuje. No, snad kamna a dobrý zimník i v tom nejhorším případě přispěchají ku pomoci a vyrvou mne z úřapů toho nemilého hosta severu. Ze zima v severních státech počíná na dvěře tlouci, dokazují celá hejna divokých husí, kachen a všelijakých jiných opeřenců, kteří v statických na nás sem se valí a zde zimní kvartýry si rozbíjí. S těmi objevuje se již i zmrzlejší třída seveřanů, která podobně před blížící se zimou prchá a zde v zeleni a květu ohřívána teploučkým slunečným jasným hřízdečkem si připravuje. Již nyní zimní byty stávají se tu vzácností a jak to bude v zimě, to boží vědí. Byt o třech, čtyřech světelných sova tu lze dostati pod \$20 měsíčně a třeba že stále se tu staví, přec poptávce po bytech nikterak se nevyhovuje. Toto jasně dokazuje, že Corpus Christi čím dále tím větší obliby nalézá mezi seveřany jako zimní útočiště, což ovšem jen k velkému prospěchu mu sloužiti bude. Co vyletná místo již daleko široko je známo, a nyní počíná i svými mírnými zimami pozornost k sobě poutati. I v jiném směru slibně zde rosteme a ten je naším venkovem. Ten počíná rychle se osazovati a v pěkné farmičky se vyvíjeti. Neří dne, aby více ci zinců ponejvíce ze severních států sem nezavítalo a po pozemcích se neohlíželo. Obzvláště, co mile je překvapuje, jsou naše zimní úrody rozmanitých zelenin, které nyní krajinu tu zdobí. Tím líbí se značně od severu, neb co tam farmer vše k zimnímu odpočinku ukládá a na delší dobu palivem dům svůj zásobuje, zde ta největší činnost roku mu počíná. V létě a v podzimu orali a nyní o překot sází a obdělává plodiny, z nichž hlavní příjem plynouti mu bude za jeho námahu. Hlavní plodinou zimní této krajiny je zelí. To seje se tu v řádcích drillem, na to, když vyšlo a výšky čtyř neb pěti palců dosáhlo, se zřídne čili čepuje, asi na ten způsob jako na severu řepa, neb na jihu bavina. Na to se ovorává jako korna do svého vzrůstu. Do trhu se dopravuje od měsíce ledna až do května. Průměrný příjem z jednoho akru je od \$75 do \$200; dle toho, jak úroda se povedla a za jakých cen byla prodána. Ložského roku úroda zelí byla tu pěkná, než ceny byly nízké na základě velké úrody téhož na severu, kde značná část byla v lednicích držána pro zimní měsíce. Než i za těch okolností značných peněz za zelí bylo tu ztrženo. Roku předminulého zelí tu bylo v ceně dobré a proto mnohým plineslo \$200 až \$300 z akru. Letoší úroda zelí vypadá též slibně a jelikož na severu úrody jeho byly slabé, očekáváme, že zase slušné peníze za ztržíme. Mimo zelí pěstuje se tu v zimě a na jaře ještě kardin, fazole, rajská jablčka, okurky, salát, melouny, kantaloupy a jiné. Drahá úroda zelenin sází se pravidlem do řádek prvé, třetí a do druhé a tak mnohdy to jde až do čtyřech v témže roku. Ovšem, to nečiní každý, nýbrž pouze ten, který má menší kousek půdy aneb nechce s větším kusem se obdělávat. Hno jení půdy je tu téměř neznámo, neb zdejší páda, třeba že někdy nemilosrdně je mrskána, doposud slabosti neukazuje. Za druhé hlavní plodiny v roce považují se bavlna a korna, které pravidlem sází se tu v druhé polovici února. Korna dozrává již v květnu a bavlna počíná se sbírat v prvé polo-

vici června. Jako úrody zelenin a ovoce tak i bavlna a korna z této krajiny přichází do trhu nejraněji ze všech ostatních částí Spojených Států a tím také ceny naše jsou pravidlem nejvyšší, jaké v roce za plodiny takové jsou placeny. Úrody bavlny a korny jsou tu rok jak rok uspokojivé, neb dozrávají tu dříve, než občasná letní sucha se dostavují. Bavlna průměrně přináší tu od půl do jednoho a půl bálu po akru a korna od 25 do 60 bušů po akru. Jinak v penězích bavlna přinese z akru od \$25 do \$75, a korna od \$15 do \$40 z akru. Cena poslednější málo kdy zde klesá pod 50c buši. Tento rok mnoho je tu těch, kteří pouze za bavlnu utrží od \$2500 do \$3000. Pan McKamey od Gregory, 12 mil odsud, obdržel tohoto roku z rentu 800 akrů 304 bálů bavlny, čili kolem \$18,000 v penězích. Každá číslice, kterou v dopisu svým uvádím, je na skutečných údajích založena a proto nepřál bych si, aby s nedůvěrou byla přijímána. Jsem jist jedné věci a ta je, že nikdy v popisech krajiny jsem účelně nepřeháněl a krajinám svým neodporučoval věc, o níž sám důkladně jsem nebyl předsvědčen a jí sám nevěřil. Ovšem, není vždy možno viděti píle do budoucna, než tu lze posuzovati pouze dle úkazů v přítomnosti viditelných. Každá nová krajina je více méně podmíněna pochybností a mnohdy zcela lehkomyšlně od suzována těmi, kteří nejmeně ji znají a času si nevzali ji důkladně vyšetřiti. Tak bylo s Nebraskou, Kansasem, Oklahomou, Dakotami a jinými státy, které ještě nedlouho zpět považovány byly za polo víční pouště, neschopné pohodlného a slibného domova poskytnouti. Dnes o nich víme opak a totéž platí i o mnohých nových krajích jihu, jimž toutéž školou bude projíti. Ostatně, krajina, o níž v tomto dopisu jsem se rozepsal, není již novou, nevyzkoušenou, nýbrž dostatečně osvědčenou čím je a čím státi se může na základě své minulosti. Na toto může odpověděti více farmerů, kteří byli zde započali 15 roků zpět, prvý to příchod pluhu do této krajiny. Ti, až téměř výhradně s holýma rukama byli zde započali, dnes pěknému ovoci své práce se těší. Ze krajina rychlejšímu osazení nebyla podmíněna, byly příčinou velké reakce dobytkařů, kteří až do přítomné doby houževnatě půdy své se držely a pak nedostatek drah. Jedno i druhé se změnilo a proto také nová doba vývinu tu nastává, a nevím o přičině, co by na její cestě ji zastaviti mohlo. Všechny hlavní podmínky dobré a slibné krajiny jsou nám tu údělem jako — bohatá půda, dostatečný pád ještě, podnebí zdravé a příjemné, obdělí ranné, ceny za všechny výrobky dobré, rozmanitost úrod veliká a dělná práce laciná. Kde takový základ, tam nejistota úspěchu malá, je-li vlastně jaká. A proto nebojím se zodpovědnosti, když pravím — zde příležitost otevírá se těm, kteří ať již z jakýchkoli příčin nového domova hledají, neb minou-li se cile zde, pak sotva již naleznou krajinu, kde úspěchu by se dodělali. Konečně budiž podotknuto ve prospěch všech těch, jimž severní příkré podnebí stalo se nesnesitelné aneb rozmanité nemoci v podnebí tom obvyklý život jim stěžuje, že zde je útočiště pro ně, kde nejen úlevy ale i úplného vyléčení možno dosáti. Ano, právě z důvodů posledních mnoho takových nešťastníků ze severu sem přichází a nových domovů zde si zakládá. S. L. Kostoryz.

Vlivy povětrnosti na podzim zaviňují neuralgii. Buďte na stráži a mějte St. Jakoba Oel po ruce. Je to jistý lék a čím dříve ho použijete, tím lépe.

### Písemnictví.

Nové vydané knihy. "Noviny pro maličky" jest název dětské knížky o 286 str. v tuhé plátěné vazbě s pěkným ornamentem na desce. Zajímavý obsah knihy dovede každé české čtoucí dítě přivést i vytržení. Nalezá se v ní asi 250 povídek, příběhů z dětského života a krásných pohádek, na 100 roztomilých básniček a deklamací, písní a hádanky, též množství poučných článků, životopisů atd. Přes 100 obrázků přiléhá k této četbě. Nemůže býti vhodnějšího vánočního dárku našim dětkám nad tuto knihu, jež se prodává za 50c. — Jinou za dárek se hodící knihou jest "Jarmila", povídka pro dívky od Růženy Jensekové. Kniha tato ostatně může zajímati každého, neboť líčí nám život spofádané pražské rodiny, v jejíž středu dospívá nejstarší dcera Jarmila, která díky moudrému vedení rodičů stává se ideálem dívky. Kniha tato nejen je poutá povídkovým dějem, ale má i důležité poslání mravní a výchovné. Cena knihy ve vkusné vazbě 50c. Při odebrání obou těchto knih ustanovena jest snížená cena 80c za obě. Obědnávky vyřizuje časopis "Ženské Listy", 336 W. 18. St., Chicago, Ill.

# Lumír Rye

Pravá čistá samožitná, 10 roků stará

4 plné kvarty . . . . . \$3.50  
 3 gallony v soudku neb v láhvích, 9.50  
 4 " " " " " 15.50

Veškeré dopravní výlohy až k Vám platíme sami.

**ZDARMA** zašleme s objednávkou 5 gallonů kofalky, vína, neb likéru JEDEN GALLON dobrého vína (vyjma piva a libu)

## Schneider & Klein

Jedni českí obchodníci lihovinami ve Sp. St.  
 1232 So. 13th St., Omaha, Neb.

VZORNĚ ZAŘÍZENÝ  
 řeznický a uzenářský obchod  
 ...vlastní...  
**Jos. Nejepinský & Co.**  
 roh 16. a William ul., Omaha.

Bohatý výběr čerstvého masa všeho druhu, nejlepší jakosti a za ceny nejnižší. Zvláště výrobky uzenářské těší se nejlepší pověstí a jsou znamenité na obyt.  
 TELEFON 1316.

## PODIVUHODNÁ SÍLA LÉKŮ.

### Dr. E. C. Collins Medical Institute

#### útočištěm trpících.

Mnohé nemoci, pokládáné dosud za nevléčitelné, přemáhány jsou náležitými léky.

**Necht žádný nemocný nezoufá, neboť může býti uzdraven.**

Proti smrti není léku, praví české přísloví. A věru je v něm mnoho pravdy. Kdo již prožil svůj věk, musí zemřít, přiroda žádá neúprosně svoje právo. Vidíme však, že i mladí lidé mrou. A proč? Protože se sami oddávají smrti. Kdyby lidé neodkládali ze dne na den s léčením své choroby a tím nepromeškali čas, kdy jejich tělo vládne ještě dostatečnou životní silou, dalo by se každému pomoci, a jeho zdraví a život byl by zachráněn.

V dnešní pokročilé době jsou lékaři-profesoři, kterým se podařilo po dlouholetém bádání a zkoušení vynalézt i sestavit náležitě léky proti každé chorobě. To nejlépe dokazuje zpráva léčebného ústavu **Dr. E. C. COLLINS MEDICAL INSTITUTE**, z které vysvitá, že tisíce pacientů bylo uzdraveno tohoto roku, mezi nimi mnozí, které obyčejní lékaři prohlásili za nevléčitelné.

Tajemství a podivuhodnost velkého zdraví, s jakým léčení jsou lidé v **Dr. E. C. COLLINS MEDICAL INSTITUTE**, spočívá v tom, že tento ústav má svou vlastní obrovskou lékárnu, ve které jsou nashromážděny léky ze všech dílů světa, ve tomto ústavě předepisovány jsou nemocným také léky, které jsou nejen jistým prostředkem proti dotyčné chorobě, které se shodují i s tělesnou soustavou nemocného.

Kdo se obrátí na tento ústav, může býti jist, že je v rukou vynikajícího učence, a že léky, jemu dodané, jsou nejen pravé, ale i čerstvé a že mají veškerou léčivou sílu.

Zda bydlíte sebe dále od New Yorku, nic nevadí. Napište jen dopis po česku, vyliete v něm náležitě svoji nemoc, co vás bolí, kde vás bolí, jak vás to bolí, a jak se cítíte, a pošlete dopis na adresu, níže uvedenou. Odpověď dostanete zdarma v české řeči.



Milý a ctěný pane profesore! S radostí Vám oznamuji, že po využití Vašich léků jsem už hodně zdravý a dobi. se cítím. Dokud jsem Vašich léků neuzívala, nemohla jsem se cítiti ani se schodit. Nemohla jsem ani jisti, ani pracovati. Když jsem něco snědla, ihned jsem vše zvrátila. Nyní i manžel můj má ze mne radost, neboť když přijde z práce domů, najde mne veselou a svěšť. Odporučuji Vás jako dobrého lékaře všem krajanům a krajanám po celých Spojených Státech a spřomocnuji Vás, byste tento list i s mou podobiznou uveřejnil ve všech novinách. Zůstávám Vaše oddaná **Mary Milnářová**, 544 - 3rd Ave., Homestead, Pa.



Vysoce učený p. profesore! Slavný léčebný ústav! Já jsem se ze své choroby tak vyléčil, jako když se člověk umyje ze špíny, a sice jen užíváním Vašich léků. Proto nemohu se zdržeti, abych Vám na tomto místě nevyjádřil své nejradějiší díky za pomoc, kterou jste mi poskytl v mé dlouhotrvající a nadmíru bolestné nemoci. Byl jsem drahou dobu chorý a neschopný choditi do práce. Chodil jsem po doktorch, vyhazoval peníze, ale nepomohli mi. Konečně jsem se obrátil na Vás pane profesore, a Vy jste mne skutečně vyléčil. Za to Vám ještě jednou srdečně díky vzdává **JAN ŠVARBÍK**, 8558 Buffalo Ave., South Chicago, Ill.

Objednejte tuto knihu, sepsanou prof. **COLLINSEM** „Vůdce ku zdraví“.

Kniha tato tisíciům již zachránila život a na vždy zůstane rádem nemocným i zdravým. Pošlete několik poštovních známek a obdržíte knihu zdarma.

S celou důvěrou obraťte se na **Dr. E. C. COLLINS Medical Institute** a buďte jisti, že ztracené zdraví a síla budou vám vráceny.

## Dr. E. C. COLLINS Medical Institute,

140 West 34th Street, New York, N. Y.